

迎接全省两会

三个维度，看青海改革新篇章

本报记者 咸文静

今日视点

隆冬时节，寒气逼人，而在祁连山国家公园野生动物救护繁育站则是一幅温暖的场景。作为一处为野生动物搭建的“避风港”，从2022年8月投入使用，这里救助了不少野生动物。去年，救护站

首次对救助放归动物进行卫星跟踪。

其实，自祁连山国家公园体制试点以来，从保护到管理再到自然教育，祁连山国家公园折射出的是我省在国家公园试点工作中的不断探索。由此看出，反映我省改革实践的“窗口”还有很多，透过它们，我们能感受到青海坚持改革创新的速度、温度与热度。



教育改革，让人们享有更好更公平的教育。



青海土特产搭上电商快车。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄

速度：清洁能源「碳」路前行

从海西蒙古族藏族自治州德令哈市出发，沿315国道一路西行，在青海省光伏产业技术创新基地——德令哈新能源产业园区，数万亩光伏板在蓝天碧空的映衬下，俨然一片饱蕴活力和希望的蓝色海洋。

戈壁滩荒凉不再，新能源破茧而生。

随着鲁能冷湖50万千瓦风电场等发电项目陆续并网，截至2023年底，青海全省电源总装机5497.08万千瓦，其中清洁能源装机5107.94万千瓦，占总装机的93%，当年新增清洁能源装机980.88万千瓦，较2022年底增长23.77%；新能源装机3745.64万千瓦，占总装机的68%，新能源发电量首次超过水电成为省内第一大电源。

清洁能源是一个跨时空、跨地区、跨行业、跨领域的新兴产业。党的十八大以来，习近平总书记对青海清洁能源产业的发展寄予殷切期望。清洁能源是青海实现高质量发展的重要途径，要准确判断当前形势，树牢“不进则退、慢进也是退”的紧迫感，增强全局观念，主动融入大局，既抓项目、更抓统筹，全力推动国家清洁能源产业高地建设。

省委全面深化改革委员会第二十二次会议强调，要加强顶层谋划，形成规划、基地、项目、政策、企业“五位一体”推进格局；突出重点补齐短板，强化源网荷储一体化推进；增强工作统筹能力，通过“清洁能源+”，推动高地、“四地”建设联动融合发展。要在细化落实规划、电源互济互补、电网互联互通、增强负荷调节、储能多元创新、深化体制改革、绿色低碳共享上再加力，推动国家清洁能源产业高地建设迈上新台阶、取得新成效。

不难看出，聚焦“打造国家清洁能源产业高地”这一明确目标，青海以风电、光伏为代表的清洁能源从无到有、不断扩大，实现了由传统“水火互济”向“水火风光”多能互补的电源结构转变。

据了解，随着我省“沙戈荒”大基地大规模开发、特高压大送端加速形成，预计2030年新能源建设规模将超过1亿千瓦。

温度：移风易俗新风入心

去年，家住海东市民和回族土族自治县中川乡峡口村的马恒年家发生一件大喜事：儿子结婚！每桌席席700多元，婚礼前后只花了三天时间。而在移风易俗工作推进前，在村里张罗这样一件喜事，前前后后得10天左右，费用也远不止这个数。

“以前，结婚丧事、搬家考学都要请客摆席，为了面子，有的人甚至借台高筑。有一段时间，席面上都摆起了中华烟。”峡口村党支部书记马占奎回忆起这些还觉得不可思议。

制定村规民约、成立红白理事会……短短几年，峡口村移风易俗工作取得重大进展。马书记告诉记者，如今婚事新办、丧事简办已经成为新风尚。

峡口村的改变是海东市移风易俗工作开展的一个缩影。针对高额彩礼、厚葬薄养、大操大办、盲目攀比等风气抬头且愈演愈烈之势的现象和问题，2020年7月1日，海东市颁布实施全国首个推进移风易俗工作的地方性法规——《海东市移风易俗促进条例》。几年来，在建制度、移旧俗、除陋习、尚科学、倡新风等方面取得明显成效，有效遏制因不良风气导致返贫现象发生，社会风气持续好转，打造了乡村文明新风的海东样板。

无独有偶。移风易俗工作开展以来，循化撒拉族自治县积石镇把移风易俗作为巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的有力举措，大力推行喜事新办、丧事简办、厚葬薄葬。仅去年全镇共举办80多起婚丧等事宜，直接节省经济开支500多万元，切实减轻了群众压力。就像一直带头执行村规民约的尕列列村党支部书记马阿都说的：“移风易俗是一项能让社会、家庭‘双赢’的，接地气的好政策！”

政策生命力在于执行，要让好的政策发挥出好的效果，必须解决好政策落实落地“最后一公里”问题。

“在认真贯彻落实上级决策部署的基础上，我们结合镇情，积极探索推行‘12345’工作措施，取得阶段性成效。”积石镇党委书记韩进福说，下一步，积石镇将从强化宣传引导、加强上下联动等四个方面入手，确保移风易俗工作落到实处。

热度：电商产业拔节生长

看到李增光时，他正忙着琢磨直播带货的事情。作为青海茵茵信息科技有限公司总经理，这个30岁出头的年轻人凭借着自己的努力，将家乡的农产品卖出了千万。

李增光，民和县马场垣乡人，2015年，民和大力号召年轻创业者投身农村电商事业。大学期间曾经营过一家淘宝店铺的李增光得知消息后第一时间返回家乡，在政府免费提供的办公场所迈出了创业的第一步。

如今，李增光的公司有员工32人，销售平台从最初的一个扩大到十几个，销售商品也从原来只有土豆一种增加至200多种，公司一年营业额达1200万元。

2022年，李增光投资280万元在民和县成立了“乡村主播孵化基地”，主要服务于企业主播孵化、乡村主播达人孵化、电商主播沙龙、电商人才孵化等，为民和县电商产业进一步发展储备了人才，也为更多怀揣梦想的年轻人降低了电商创业门槛。

其实，李增光的创业史，也是当地依托电商产业激活县域经济新动能的一个缩影。

随着互联网的发展，农村电商产业已成为带动农村产业融合和经济社会发展的新型发展模式。地处湟水谷地的民和县，有“高原粮仓、瓜果之乡”的美誉。然而，山大沟深、交通闭塞、发展基础薄弱等因素，曾一度阻碍民和县域经济发展。

最近几年，民和县紧紧抓住电子商务进农村综合示范项目建设契机，加大探索创新力度，持续优化电商发展环境，建成产品展示、产品包装、品牌培育、仓储物流、冷链配送、文案美工、网络营销、消费帮扶于一体的县级电商公共服务中心，乡镇物流中转站22个，村级物流综合服务站113个，形成了具有电商服务中心、乡镇有物流中转站、村有物流综合服务站的三级物流服务体系。

“园区免费提供办公用房、设备、冷库、库房以及水电费等物业费用，所有人驻企业实现‘拎包入住’。目前28家农产品电商企业入驻，全面承接当地牛羊、马铃薯等20余种农副产品品牌培育、网络营销等。”民和县电商服务中心主任李业成说，“十四五”期间，民和县全面实施“电商助农兴农、助力乡村振兴”工程，计划到2025年，全县电子商务交易额累计达20亿元以上，农产品上行交易额累计达5亿元以上，确保电商为农民增收、农业增效、产业转型、乡村振兴发挥更大作用。

为高质量发展注入澎湃动能

本报记者 戴美玲

记者感言

改革不停顿，开放不止步。

2023年，西宁市在“走出去”和“请进来”中拓宽招商引资新路径，坚持以项目招引为突破口支撑点，开展外出招商活动247次，与631家企业推介洽谈234个项目，达成初步合作意向31项，签订框架合作协议12项。这是青海坚定不移深化改革、不断深入激发内生动力，深化拓展发展空间的一个缩影。

青海，是“丝绸之路经济带”上具备重要地理和区位优势省份，同时，青海深居内陆，不改革、不开放、不创新就难有出路。习近平总书记在青海考察时强调：“要贯彻落实党中央关于新时代推进西部大开发形成新格局、推动共建‘一带一路’高质量发展战略部署，主动对接长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展等区域重大战略，增强经济发展内生动力。”为青海推进高质量发展，进行高水平开放指明了方向、提供了遵循。

开放是当代中国的鲜明标识，开放也是现代化新青海建设的鲜明主题。我们深知：开放带来进步，封闭必然落后；开放发展注重的是解决发展内外联动问题；我省发展要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须顺应发展潮流不断扩大对外开放。省第十四次党代会就“加快建设开放型现代化新青海”提出了“对外开放平台和通道有效拓展，在融入和服务新发展格局中展现更大作为。”省委十四届五次全会提出了“完整准确全面贯彻新发展理念，加快融入新发展格局，

着力推动高质量发展，全面深化改革开放”的要求。

深化东西部协作、对口支援和中央重点帮扶，完善“组团式”帮扶机制，加大共建产业园、产业转移等领域的务实合作；推动中国（海东）跨境电子商务综合试验区、青海曹家堡保税物流中心外向型经济平台发挥更大作用，大力发展跨境电商、中欧班列等外向型经济新业态新模式，积极融入兰西城市群建设……十多年来，青海累计与180个国家和地区实现贸易往来，与共建“一带一路”国家累计实现进出口199.77亿元，占全省进出口额比重从20.8%增长至35%。一项项前所未有的改革举措，一个个来之不易的开放成就，奏响了新时代青海改革开放的激昂乐章，彰显了青海牢记嘱托，把“将改革开放进行到底”重大要求贯彻到实处处的坚定决心。

启航新征程，我们拥有多重政策利好，新时代西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展、长江经济带发展、对口援青和东西部协作、支持涉藏地区发展等重大战略深入实施，政策叠加效应不断显现。我们要坚定信心，审时度势，更加深入地分析把握自身发展优势，善于综合用好各种有利条件和积极因素，深刻认识和把握国内大循环对青海提出的新任务、带来的新机遇、扬长避短，主动作为，深度融入国内供应链产业链创新链，鼓励和引导发展要素向盐湖化工、清洁能源、生态旅游、特色农牧业和优势新兴产业等领域集聚，增强供给体系的适配性、适配性、规模性，有效对接国内市场需求，不断激发新动能、新活力，为高质量发展注入澎湃动能。

改革让学前教育跑出“加速度”

一线故事

本报记者 丁玉梅

“来！我带你进去转转，看完你就知道咱们的幼儿园到底好不好。”1月19日，在值班老师毛措引导下，我们走进海北藏族自治州祁连县八宝镇中庄幼儿园，大厅内一侧，是孩子们的平衡车等一些益智玩具，另一侧墙上，贴着孩子们的活动照片。

“园内生活区和教学区是分开的，你看这是卫生间，这边有单独小饭桌……”俄毛措边走边介绍。眼前一应俱全的教室，不禁让她回想起13年前，她在村里当幼儿园老师的时候。

“当时还是很艰苦，小学学校分出来几间教室，教室里只有几张桌子，冬天还要生炉子，天一冷家长也不愿意送孩子过来了。”13年前，俄毛措在勒勒镇扎沙村幼儿园教学，那时学校条件差、老师少，愿意送孩子上幼儿园的家长更少。

从2011年开始，祁连县通过同工同酬、政府购买公共服务的方式，招聘专业化的幼师队伍，祁连县学前教育的变革，走出重要一步。自此之后，祁连县积极探索破解学前教育城乡发展不平衡、办学条件简陋、师资队伍薄弱、学前三年入园率偏低等现状的新思路、新方法。

俄毛措是第一批同工同酬招聘的幼教之一，她参与了祁连县学前教育的历次改革，感受到了祁连县学前教育品质的巨大飞跃，经历了学前教育从“公益普惠”到“优质普惠”的发展历程。

“通过布局调整，将村里原有的小学

利用起来，重新修建和完善，配备了设备，还添加了图书和相应教具。”祁连县教育局督导室主任林庐山说，看着幼儿园旧貌换新颜，许多村里准备送孩子到县城入园的家长改变了主意，就近入园。

说起祁连县幼儿园的变化，阿柔乡中心幼儿园园长多杰南却打开了话匣子。2011年只有小学学前班，没有幼儿园一说。直到2014年，阿柔乡中心幼儿园建成开学。当年9月份开学的时候，看到漂亮的校园，不用去动员和宣传，就有不少家长愿意送孩子入园。

师资力量，是开展普惠教育的重要保障。祁连县按照“两教一保”配备标准，为确保幼儿园教师满足保教需要，在学前教师编制满编的基础上，分6批招聘同工同酬编外幼儿教师和占编幼儿教师，安排见习岗位和政府购买方式解决幼儿教师130名，保育员74名。

“我现在每个月能领7440.55元，政府交纳五险一金，乡镇幼儿教师还有乡村教师生活补助呢！”谈起工资，俄毛措满脸笑意。好的待遇，使他们能够全身心投入到工作中，没了后顾之忧。

目前，祁连县新建、改扩建幼儿园27所，其中县级4所、乡镇级7所、村级16所，提供学位达2000余个。确保每个乡镇有一所中心幼儿园、大村独立办园、小村联合办园，形成了覆盖城乡、布局合理、公办为主的学前教育公共服务体系，让孩子在“家门口”就能有园上、上好园。

一所所幼儿园的建成投入使用，见证了祁连县全面落实学前教育制度，完善学前教育公共服务体系，不断提高学前教育普及普惠发展水平，推进当地学前教育高质量发展发展的铿锵步履，也让祁连县成为全省首个通过学前教育普及普惠省级评估认定的县。



祁连山下，绿意盎然风光如画。

孙长斌 摄